
 

 

  
VERBALE DELLA 

 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE DI INDIRIZZO E AUTOVALUTAZIONE (CIA) 
DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA DIDA 

5 gennaio 2021 
 

A causa delle gravi situazioni di contagio che si stanno verificando nel Paese, il Direttore con DR 
n. 499/2020, avente ad oggetto “Disposizioni urgenti in materia di contenimento e gestione 
dell’emergenza epidemiologica da Covid-19”, ha disposto in linea con la nota di cui al link  
https://www.unifi.it/upload/sub/comunicazione/riunioni_telematiche_ms.pdf 
di operare anche in modalità telematica per la gestione degli organi collegiali, in parziale deroga all’art.48 
c.3 dello Statuto. 

A seguito dell’invio dell’ordine del giorno, si è dunque proceduto alla convocazione per mezzo di “ 
google meet” con invio dello stesso alla mailing Consiglio Dida con modalità tale che nessuno degli 
invitati possa aggiungere altre persone all’evento. Ciascuno ha ricevuto apposita convocazione via 
mail con identificazione del giorno e orario calendarizzata da Google: 

Partecipa con Hangouts Meet 
meet.google.com/jvg-bxfo-svx  

Partecipa tramite telefono 
+1 252-379-2927 PIN: 770 816 240# 
 

È stata anche creata un’apposita cartella su Dida Cloud per condividere documentazione utile al fine 
dell’approvazione delle pratiche oltre che la versione aggiornata della traccia di verbale contenente 
l’elaborazione delle pratiche stesse. 
Si sottolinea inoltre che: 
a) è consentita la partecipazione anche con la sola chat oltre che con video purchè sia garantita la 

identificazione del partecipante; 
b) ciascun membro può collegarsi da qualsiasi luogo purchè non pubblico né aperto al pubblico e in 

ogni caso adottando tutti gli opportuni accorgimenti che garantiscano la riservatezza della seduta 
(anche mediante uso di cuffie); 

c) all’ora di convocazione dovranno essere verificate le connessioni al fine di determinare il 
raggiungimento del numero legale che dovrà essere verificato anche qualora qualche membro 
interrompa per vari motivi la connessione durante la seduta; 

d) per ogni punto all’ordine del giorno dovrà essere espresso il voto del singolo membro in modo palese e 
nominale attraverso la chat. Per facilitare il compito il Presidente chiederà esclusivamente chi 
manifesta voto contrario e astensione. 

Vista la tipicità della situazione si chiede ai presenti, che vengono identificati attraverso l’apposita 
elencazione da Google Meet, il consenso allo svolgimento della seduta con modalità telematica e 
registrata solo a titolo di memoria. 
I partecipanti sono invitati a disattivare il microfono durante la seduta e ad intervenire qualora 
necessario uno per volta chiedendo la parola attraverso la chat messa a disposizione dal sistema. 

 
Il materiale è stato inoltrato preventivamente condiviso con tutti i membri del Consiglio su 
apposita cartella di Google Drive. 

 
 

Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 
 
L’anno duemilaventuno, il giorno 5 del mese di gennaio, in modalità telematica alle ore 9.30, si è riunita la 
Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura.:  
 
la seduta inizia alle ore 9.30. 
Il Presidente della CIA affida le funzioni di segretario verbalizzante alla Prof. Barbara Aterini.  



 

Partecipa alla riunione la sig. Marzia Messini (amministrazione). 
 
Il presidente affronta la questione della programmazione del personale docente. 
Nasce la discussione sui termini stabiliti dal rettore. 
Lauria fa notare che non abbiamo ricevuto da parte dell’ateneo il foglio della programmazione didattica: 
denominato ‘Matrice sinottica dei dati per il supporto della programmazione’. 
 
Non risulta questa tabella necessaria… si fa una verifica sul sito unifi. 
Posizione RTDa: quelli in scadenza si devono mettere in programmazione 
Due al quinto ICAR 08 e ICAR 14 e due in scadenza al terzo anno ICAR 13, 21, … potremmo proporre di mettere 
a bando queste 5 posizioni. 
Galassi fa notare che il Dida ha avuto 1,53 PuOr secondo la tabella, mentre nella tabella 1 si vede che abbiamo 
un credito di -0,53. 
Galassi fa notare che questi sono ricercatori di ateneo, sarebbe opportuno proteggere anche i ricercatori su fondo 
esterno. Il presidente dice che possiamo mettere in programmazione anche una posizione per RTDa in scadenza. 
Lauria dice che sono tre o quattro in scadenza: due icar 12, un icar  09 (Marra) e un icar 11. 
Nudo interviene dicendo che un icar 09 non trova spazio nel DICEA, dovrebbe essere in scadenza e potrebbe 
essere accolto dal Dida. 
Messini fa notare che è personale esterno perché fa servizio a ingegneria. 
Il presidente fa notare che ci sono quelli che fanno didattica da noi e altri che fanno didattica anche in altri 
dipartimenti, sarebbe giusto chiamare gli altri dipartimenti a contribuire visto che godono del servizio. 
Lauria: 09 e 18. Icar 18 è da sistemare, 
Ora dobbiamo sistemare i ricercatori n scadenza., dato che abbiamo metà dei PuOr a disposizione. 
Butini mostra a tutti la tabella che fa vedere gli incarichi di docenza per il Dida; in questa si vedono anche le 
docenze in altri dipartimenti. 
Nudo: alcuni docenti icar 08 e 09 sono ora nel Dicea 3 per 08: Zani, Ranocchiai, …) e 1 per 09 fanno didattica 
anche sul Dida. 
Alberti: abbiamo la tabella di ateneo per calcolare la sofferenza didattica, dovremmo far riferimento a quella. 
La media calcolata che senso ha? 
Butini: è un’analisi dei dati… bisogna anche vedere il rapporto fra ricercatori, PA e PO. Alcuni settori hanno 
pochissimi ricercatori. 
Questa tabella ha lo scopo di mettere i dati in maniera semplice e comprensibile. 
Cianfanelli: volevamo capire cosa appartiene al Dida e cosa andiamo a fare in altri dipartimenti. 
Lauria: dobbiamo passare alla programmazione triennale perché non abbiamo tempo. E lasciare a dopo queste 
riflessioni. Implementare la tabella dei ricercatori e anche quella dei PA e PO. 
Mettere a confronto la lista dei ricercatori del piano straordinario con quella della programmazione triennale. 
Nella tabella c’è l’indice di copertura del fabbisogno interno, questo per fare leva sulla sofferenza didattica. 
Cianfanelli: La programmazione triennale è da riprendere in mano ogni anno, mentre dobbiamo dedicarci a quella 
del piano straordinario. 
Lauria: nella lista dei PO inserirei l’icar 15 perché è un settore senza ordinario. Userei gli indici della vecchia 
CIA perché abbiamo pochissimo tempo. Nella circolare 35 ci sono chiavi diverse per fare il calcolo. 
Indice di copertura del personale per il fabbisogno interno…sono numeri che indicano la sofferenza. Sono questi 
i numeri da usare per la programmazione triennale. 
Cianfanelli: guardando quei numeri non esce icar 08 che invece è in emergenza. 
Accanto a questo allora va messo un altro valore. 
Collotti: ho fatto qualche verifica su quanto deciso nella Cia passata; non dobbiamo modificare troppo. Avevamo 
detto che per scegliere i ricercatori dobbiamo tenere conto della necessità. 
Lauria: la sofferenza non vale per i PO. 
Collotti: non dobbiamo mettere le mani sulle posizioni approvate. Lauria è d’accordo. 
Messini: precisa che non avendo fondi possiamo attivare solo i passaggi da RTDb a PA e ricercatori del piano 
straordinario. 
Per quanto riguarda i ricercatori le prime 5 posizioni dovranno essere quelle del piano straordinario. 
Cianfanelli: gli RTDa per legge nazionale non devono entrare nel bilancio invece Unifi ce li mette. 
Alberti: abbiamo 5 posizioni stabilite dalla vecchia Cia a questi dobbiamo aggiungere i posti da stabilire ora. 
Cianfanelli: nella lista degli RTDb abbiamo da riconfigurare. 
 



 

Si collega alla riunione il direttore del Dida prof. Giuseppe De Luca. 
De Luca: la seconda mandata di posti ci sarà lavoriamo con mente aperta. 
Nel mese di febbraio e marzo dovremo lavorare ad una strategia per tutti i ssd. 
Se aumentano i PuOr potremmo lavorare meglio ed in maniera innovativa. 
La tabella sarà sempre in manutenzione. 
Cianfanelli: dobbiamo cogliere tutte le opportunità; mettiamo 6 posizioni in tabella. 
De Luca: in ateneo fanno concorsi aperti e non vogliono la distinzione fra RTDa e RTDb quindi dobbiamo 
risolvere fra noi. 
Cianfanelli: possiamo mettere un RTDa su fondi esterni 
De Luca: il direttore del Dicea ha chiesto se possiamo condividere un ricercatore icar 09… 
Possiamo avere in più un icar 19 (per sopperire al pensionamento anticipato di Sabelli), lo mettiamo in 
programmazione. 
La programmazione deve essere trasparente. 
Lauria: domanda al direttore. PA icar 19 Matracchi ha deciso di andare a Perugia o rimane con noi? Perché se 
va via possiamo spostare e avere un ricercatore in più. 
E poi l’altra icar 21 verrà a Firenze da Enna? 
De Luca: per quanto riguarda Matracchi vorrebbe andare a Perugia ma con garanzia di essere chiamato PO. 
La questione si dovrebbe chiudere la prossima settimana. Il PO che arriva da Perugia non pesa su unifi e quindi 
avremo delle nuove risorse da spendere per ricercatore icar 19. 
La prof. di Enna non ha interesse a venire qui per sempre, sarebbe una cortesia per 5 anni… 
Lauria: anche icar 12 da 8 anni non ha avuto un RTDa. 
De Luca: la Bruni ha riportato a 12 il numero dei   ricercatori perché ha considertao che dal 1 gennaio abbiamo 
al Dida il gruppo di fisica tecnica (Cellai, Sciurpi, Balocco, ecc…) 
Lauria: non conosciamo ancora i PuOr per il piano straordinario 
De Luca: dovrebbero essere 2 
Lauria: ipotizziamo di averne 3… se ne restano la metà come gli possiamo utilizzare? 
De Luca: sono liberi anche per fare PA… il rettore ha detto fate RTDa. La sua idea è che ci vogliono 8 anni per 
far passare un RTDa a PA.. 
Lauria: possiamo attivare anche le posizioni non comprese? 
De Luca: se a marzo approviamo un documento strategico … es. se attiviamo una nuova laurea possiamo mettere 
dentro un Ricercatore o due. 
Galassi: per la programmazione degli RTDb il rettore vuole fare un concorso aperto… Sta facendo un via 
preferenziale per gli RTDa. Possiamo chiedere come Cia al rettore di fare i concorsi per RTDb chiusi?. 
De Luca: purtroppo no.  
Cianfanelli: se i posti sono 12 possiamo aggiungere qualche altro icar, magari su fondi esterni: icar 12 e icar 09. 
De Luca: fate liste aperte.  
Cianfanelli: possiamo mettere in lista RTDa icar 12, icar 18 (costa 0,1) e icar 19. 
Nudo: dubbio: nell’attivazione dei bandi dobbiamo tener conto che il personale interno deve avere una certa 
sicurezza… 
Cianfanelli: se questa programmazione ci va bene parleremo con i ssd per i bandi, dobbiamo comportarci con 
onestà e decidere … se gli interni sono pronti competitivamente parlando e rispetto al dato nazionale facciamo il 
bando, altrimenti meglio aspettare. 
Lauria: comunque resterebbero 2,5 PuOr quindi se qualche esterno dovesse prevalere abbiamo un margine di 
sicurezza. 
Cianfanelli, Butini, Messini, Aterini: Bisogna pensare a fare bene la commissione, avere un bravo commissario 
interno e scrivere bene i criteri. 
Cianfanelli illustra la tabella: sono previsti PO per i ssd 08, 17, 21, 12, 19, 20. 
Lauria: possiamo togliere icar 19 se va via Matracchi. 
Cianfanelli: ancora non abbiamo certezze. 
Lauria: c’è anche l’idea di inserire PO icar 15. 
Cianfanelli: In fondo ai primi 5 mettiamo icar 12, 18, 09 (su fondi esterni con Dicea) RTDb 
Lauria: la programmazione straordinaria la mettiamo in cima. 
Messini: la parte fondamentale sta sopra… 
Cianfanelli: primo in assoluto deve essere icar 08, poi 14, 12, 18 (passaggio), 09 questi ultimi sono un caso 
particolare. 
Poiché non abbiamo ancora certezze ci aggiorniamo alla prossima settimana. 



 

 
Il presidente fissa la prossima riunione per martedì 12 gennaio ore 11.00. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.20. 
Della riunione odierna viene redatto il presente verbale che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Presidente della CIA 
prof. Barbara Aterini      prof. Elisabetta Cianfanelli 
 
 
 
 


